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ditása;

™ b4r Céta4d'Íg-ZOlja - i-en Makrán

-4&«3S,:íhri41
mi\el az ös egyház

ered 
részint pedi

canonai és a hajdani szerezni, s am

De nincs is mit félni a katholikns világi 
elemtol, ha ez a paritás elvénél fogva is kép­
viseltetnék a katholikns státusgyülésen. 
Az ily gyűlésnek is elnöke a püspök, vagy 
akadályoztatása esetében annak helyettese, 
'illek elnöki szép jogai kell, hogy szentül 

tiszteletben tartassanak. Jogköréhez tartó­
ik a gyűléseken elnökölni, a többség 
ményét határozatilag kimondani
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hogy az egyház I mindenki

6 véle- 
érvényt

ugyei feletti tanácskozásokban
rendű 
nép is

hogy az egyház törvényei 
, ,, I . által pontosan teljesittessenek,

derűs, sötmép-némffi^LY?2 aI"obb, szigorúan felügyelni. Es ebben áll 
vett részt g Ugyekben a hlvb| PÖk legnagyobb,

itélye.
Továbbá

a pus- 
legimposantabb tekin-

katho,ikus stihis
egyház kiilviszonyáragondoskodásának tárgyai

autonómiát

vezetett számadások megvizsgálása, a ne­
velés ügyének előmozdítása, a tanoda szük­
ségleteinek beszerzése iránti rendelkezés, a 
tanoda évi költségeinek clőleges

Midőn egyház autonómiájáról, s ön- mennyiben t.S i6^ház“kidüIrvp-^ÍM" 
kormányzati szervezkedéséről van szó, ak- tisztán világi természeti kul-ugyeit llleto 
kor a r. k. köz-egyháznak Krisztus — az ! katholikns statusa r. 
isteni megváltó általi alapítása, rende- 

kérdés alá nem jöhet,

ügyek a vegyes 
gyűlésének, — az egyház 

„ gyedre vonatkozó tisztán egyházi "ter­
mészeti ügyek pedig a zsinatoknak tárgyait
belüc

zése, es szervezete
akkor nem szabad feltételezni: mintha az képezik, 
egyház autonómiájának ügyében vélemé-1 Az egyház külviszonyát illető s világi 
mező, a romai pápának — mint egyház-: természetű tárgyán elintézésében néldánf- 
fejenek - elsőbbségét vagy pedig hierar- az iskolai ügyek, s a kegyúri jog’ íendezé- 
elnai fokozatot - ordmem hierarchieum - | sében, az egyházi javak kezelésében, s mis 
mel} mi ml kettő isteni rendelmenybol veszi eféle kérdésekben, véleményem szerint a fö- 
ereiletet, elinteni vagy rendelni akarná !nanaácr nem nőni, „í.Ahu__i••„ .... , agy rendelni akarná. | papság nem csak az alsóbb rendű papsággal, 

Mindkettő dogma, melyet senkinek, ha de a vi1 ágiakkal is, — kik szavazatjoggal 
csak katholikns jellegéből kivetkőzni nem ellátandók, — tanácskozható, sőt tanács­

koznia kell.
Az ős egyház szerkezetében igen gyak-

akar, tagadni nem szabad.
Az egyház autonomikus szervezete alatt 

csak is a köz, nemzeti és egyházmegyei zsi­
natok rendezése, és az egyházmegyei kor­

követeli ; ilyen továbbá

ián világos nyomára akadunk annak, hogy 
az egyházi tanácskozásokon a hivő mégis

manyzat coordinatiója— az aránynak,'jelen volt, s azokba befolyt. Ap. cs. k. 15. 
mely szerint a particuláris egyházak, avagyjr. olvassuk: Akkor tetszett az apos-

véneknek az egész 
anyaszentegyházzal.“ Szent Cyprián 
pedig írja : „Cui non potui me so-

egyházmegyék tagjai ezekben képviseltes- ‘tolóknak 
senek. meghatározása, és annak elintézése 
értetik, hogy az egyházmegyék kormány­
zatában vagy az egyházi közjavak, nevelés 
és hason természetű ügyek kezelésében kik 
s mily tekintetben vegyenek részt ?

Midőn a dogma érintetlenül hagyató,— 
midőn a pápa — mint egyházfeje — hódo­
latteljesen elismertetik, — midőn a hierar­
chikus rangfokozat isteni eredetűnek lenni 
tartatik, akkor azokat, kik a világi termé­
szetű dolgokra, vagy a zsinatok és egyház- 
megyei kormányzat rendezésére nézve, — ki-

lum judicem dare cum multi ad- 
h u c de C1 e r o absentes s i n t, n e c- 
locum sulim vd sero repetendum 
putaverint et haec singulorum 
tractanda sit et limanda ple- 
nius ratio, non tant urn cum col­
legia meis, séd et c urn plebe ip­
sa uni vers a.“ Lib. II. Epistola 24. ad 
Clerum Carthaginensem.

Ha a katholikus papság a civilis erőt

enye íennhango 
az egyházi közja­

vak kezelése, s azok iránti intézkedés, e 
tekintetben sincs ok a világi elemtől tartani, 
mert az egyházi közjavakat más czélokra’ 
mint melyek a kegyes alapitó által kitüzet- 
tek, . fordítani nem szabad, minélfogva az 
alapítványokat semmi veszély nem érheti ; 
a kezelést pedig, vagy a kezelésvei ügyele­
tet a világiaktól megtagadni a bizalmat­
lanság egy neme volna, mely viszont bizal­
matlanságot szülhetne. Már pedig ha a lel­
kipásztorok és hívek közötti édes bizalom 
láncza megszakad, mi jót várhatunk akkor 
ezektől az egyházra nézve ? remélhetjük-e, 
hogy ük az egyház java előmozdítása iránt, 
nem mondom, lelkesülni, de csak érdekel­
teim is fognak. Az egyház külviszonyait 
illető ügyek érdekében tartandó tanácsko­
zásokból tehát a világiakat kizárni nem 
tanácsos, és nem czélszerü, sőt ellenkezőleg 
a világi elemnek az egyház és tanoda ügyé­
ben! érdekeltsége felette kívánatos és szük­
séges.

Vegyük gyakorlatilag a dolgot.
Ha egy lelkipásztor maga személyében,

kiszámí­
tása, és megállapítása s egyéb az egyház és 
tanoda küléletéhez tartozó ügyek. — a lel­
kipásztor, — mint ezen bizottmány elnöke, 

és a nép közötti viszony kellemetessé 
válik, s mindig szorosabbra fűződik, nincs 
kitéve azon alaptalan gyanúnak, mintha az 
egyház vagyonát hanyagul, vagy épen hűt­
lenül kezelné, nem hozatható fel ellenébe 
azon helytelen vád, mintha az iskola szer­
vezése és rendezése által, — mi különben a 
lelkipásztorok egyik legszebb feladata, — 
csak a népre uj terheket róni akarna.

Pedig vajmi gyakran lehet hallani alap 
nélküli vádakat a lelkész ellen ott, hol egy­
ház-iskolái bizottmány nem léte miatt maga 
a lelkész — bár nemes kötelméhez képest, 
és dicséretre méltó buzgalommal, — de sa­
ját akarata szerint rendezi a tanodái ügye­
ket. Az egyház-iskolái bizottmányokkal 
ellátott egyházközségben a lelkész eljárását 
siker és áldás kiséri, itt az egyházközség 
tagjaiban az egyház ügyei iránti érdekelt­
ség és áldozatkészség nötten-nö, itt a taní­
tók fizetésére, s a tanodák szükségletei fe­
dezésére kívánt költségek rendesebben fi­
zettetnek, a lelkész pedig közbeesői lés és 
tisztelet tárgyává válik.

Ezt tanúsítja a tapasztalás, ezt igazolja 
több éveken át folytatott lelkipásztori éle­
tem praxisa.

A mi kicsinyben áll. az per analogiam 
nagyban is alkalmazható.

Az egyházi vegyes státusgyülésének 
elnöke lévén a püspök — miután ez szent 
és magasztos hivatalánál fogva csak igaz­
ságosan, csak lelkiismeretesen járhat el, 
éber figyelemmel kisérendi az ügyek mene­
tét és felügyelem! : hogy az egyház va­
gyona híven kezeltessék, az alapítványok 
egyedül az alapítók szándéka szerint saját 
kitűzött czéljaóra fordittassanak, szóval

vagy pedig egyházi gondnokával együtt'hogy a törvények pontosan megtartassanak, 
kezeli az egyház vagyonát és pénztárát, bár és a határozatoknak érvény szereztessék.

vált ha még az ős egyház canonaira és szó- magától eltávolítja, s azt a képviseleti jog 
kasaira történik hivatkozás, — véleményű- aránytalan kiosztása által magától elide- 
ket nyilvánítják protestantismushoz hajló, geniti akkor ez iránt diffidentiát tanúsít, — 
vagy épen antóatliolóus érzelmükről vá- ebből pedig legnagyobb kár hárámolhatik
dőlni valóban nem tapintatos, és czélra egy az egyházra. Példa a katholikus Erdélynek 
átalában nem vezető eljárás, részint: mivel siralmas állapota. Nem jó praecipitálni a 
azokat, kik nézeteiket fenntebbi tekintetben dolgot, mert akkor egy előre nem látott 
előterjesztik, egy szent meggyőződés ve- vésznek megyünk elibe.

a leglelkiismeretesebben járván el, s az 
egyháznak nyilvános hasznokat hajtván, 
sikerdús eredményt mutat is fel, még is le­
hetnek a község tagjai közül oly vallásta­
lan s erkölcstelenek, kik, hogy a lelkész 
tekintélyét aláássák , a népnek lelkésze 
iránti szeretetét megingassák, öt ártatlanul 
gyanúsítani s rágalmazni törekszenek.

Mind ez nem történhetik akkor, ha az 
egyházközségben egyházi s iskolai bizott­
mány létezik, s ennek tagjai a hívek közön­
ségé által szabadon választatnak, mert ily 
egyházi s iskolai bizottmány köréhez tar­
tozván az egyház vagyonának közös érte­
kezés értelmébeni kezelése, a pénztárról

Ily eljárás mellett — lelkemböl meg va­
gyok győződve —- hogy a püspöki tekin­
tély tetöpolezát érendi el, s magasztos állá­
sát a gyöngéd ragaszkodás és tisztelet oly 
neme környezendí, minőben a rideg elszi­
geteltség mellett, vagy a jogok nem kellő 
arány szerinti megosztása miatt hithideg 
korunkban soha nem részesülend.

Lehet is, és kell is tehát az egyház kül­
ügyiben a világi elemnek tért engedni.

Ne idegenitsük el magunktól a világi 
elemet, mely koszán tartott letliargikus ál­
lapotából immár kivergödni, s a közeledés 
és érdekeltség szép jelenségeit elötüntetni 
kezdi. Képzelhetö-e pedig, hogy ezen elem

TÁRCZA.
Közlemények

az 1848-diki püspöki Emlékiratból.
IX.

24. §. A petitio további fejtegetése.
A kathulikusok petitiója jogi tekintetben két 

ségbe vonhatlanul szilárd alapra van fektetve. Mi 
annak az april 7 én tartott követi tanácskozmány 
ban határozott felretételét csak onnan magyaráz­
hatjuk meg, bogy a tárgy maga uj, s a követ urak 
nagyobbrésze előtt váratlan is volt; ők , de az 
újonnan felavatott felelős minisztérium is készület- 
lenül lepetvén meg a petitióval, az egyébként is az 
országgyűlés végnapjaiban egymásra toluló vég­
zendők közt a hoszabbra terjedhető vitatkozásokat 
kerülni kívánták. Azon hiedelemben vagyunk tehát, 
bogy a megnjjtott petitiót nem fogja a törvénybe 
zas ezentúl is könnyiiszertileg félretenni, mert nem 
képzelhetjük, hogy ha egyszer tartalmával a katho- 
űkus nép is megismerkedett, s az értelmesbek mel 
lelte nyilatkoztak, épen mivel jog- és igazságon 
alapul, a népjogokat képviselő testület azt magától
elutasíthassa.

lentebb elmondottuk már, hogy a kath. egyház 
regibb álladalmi viszonyainak a felelős miniszteri 
kormányrendszerben módosittatniok kell; csak úgy 
lehet és lesz valósággá a törvény által kimondott 
bevett vallások egyenlősége, ha ezután a kath- 
e?yház is maga fogja elintézhetni válási és egy­

házkormányzati ügyeit, s ha a polgári kormányha­
talom megszűnik rendeleleivel beavatkozni azokba, 
mik az egyház lelkihatósági s önkormányzati 
köréhez tartoznak. Az egyház autonómiáját semmi 
polgári hatalomnak alá nem rendelheti, mert isteni 
küldetésében gyökerező szabad tanítási s önkor­
mányzati jogáról le nem mondhat. A polgári hata­
lomnak kezébe lévén a kényszerítő anyagi erő, az 
egyház szabadságát saját területén bellii Ingáz­
hatja, s a fegyvertelen erkölcsi hatalom fölött ön- 
kényileg uralkodható; sőt lehetnek magának az 
egyháznak is olyan elöljárói, kik a statustól vagy 
annak fejedelmétől vett, vagy legalább reménylett 
kedvezések tekintetéből önként vonulnak a polgári 
felsőség gyámsága alá; de mivel a jogérzetet elölni 
és az elnyomott szabadság visszaható erejét lehe­
tetlenné tenni az anyagi hatalomnak még sehol 
sem sikerült: a többi tartományokban megpróbált, s 
a condificatio utján rendszeresített leigázása az 
egyházi hatalomnak a status korlátlan felsősége 
alá, nemcsak hogy tartósabbá nem tette az ujubb 
alkotmányokat, hanem ezen térre is kiterjeszked 
vén, melyet hatalomkarral lehet csak elfoglalni, de 
ellenmondás nélkül megtartani nem lehet, átalában 
a törvények kötelező erejét, és a végrehajtó hata 
lom tekintélyét gyöngíteni. Ha a polgári hatalom 
az egyházit vagy magához huzza, vagy maga 
mellett megtörpiti, annál kevésbé fogja a helyha­
tósági tekintélyt, vagy az associatió jogát kímélni; 
a vallási szabadság mindenütt védfala volt a pol­
gárinak, ezt a história kétségtelenné teszi.

önkormányzati hatósága mindeddig nem jött kér­
dés alá, mert egyházunk eddigi viszonyai az álla- 
dalomhoz a barátságos szövetkezés és kölcsönös 
segély-nyújtás elveiből fejlettek ki, sa patronatusi 
jog alapján voltak rendezve. Alkotmányos [szabad­
ságunk őrködött a fölött, hogy a kormány e viszo 
nyokkal az egyházi szabadság elnyomására vissza 
ne élhessen. Most már a pártfogoltság helyzetéből 
egyházunk is az őt illető jogosság terére utasitta 
tott, s itt hivatva érzi magát részére azon önkor­
mányzati szabadságot követelni, melylyel e honba 
bevett más vallásfelekezetek és azok egyházai bír­
nak. A petitió négy pontjaiban csak egy szó sincs, 
mi ezen is túlterjedne; s mi azért feleslegesnek 
tartanánk minden taglalást, ha szomorúan nem 
kellene tapasztalnunk, hogy a petitió legtisztább 
iránya s legalaposabb követelése elferdítések- és 
gyanúsításokkal meghiusitlatni szándékoltatik, 
hogy a kath. nép annak aláírásától több helyen 
fenyegetésekkel is vissza ijesztetett. Valóban szo­
morú állapotra kellene jutni Magyarországban a 
katholikusoknak, ha a hon minden lakosainak 
kivétel nélkül megadott kérelmi joggal, ők egyhá­
zuk jogai és az összes katholicismus tulajdonának 
védelmére nem élhetnének.

Az 179°/, -dói XXVI. törvényezikben minden 
meg van adva a protestánsoknak, mit a katoliku­
sok most a törvényhozástól petitió utján követel­
nek. Annak 4. §-a a protestáns egyházak önkor­
mányzati jogát egész kiterjedésben elismeri, meg­
erősíti , s minden felsőbb parancsolatok, vagy

Hazánkban a kath. egyház függetlensége és kormányrendeletek általi beavatkozás, vagy vál­

toztatás ellen biztosítja, zsinatok, conventek vagy 
consistoriumok tartására őket följogosítja, valamint 
arra is, hogy magukat önaóotta törvényeik szerint 
rendezhessék, s ügyeik elintézésében szabáiyozhas 
sák. Az 5. §. által följogosittatnak iskolák fölálli 
tására, igazgatók, tanárok választására, s ott levő 
alapítványaik szabad használatára. A 10. §-ban 
világos es félreérthetlen szavakban kimondatik : 
„Hogy az evangélikus templomok és azok szolgái, 
— akárminemü iskoláik, — kór- és árvaházaik, 
szegények és ifjaik részére tett, vagy még ezután 
is teendő alapítványok, valamint egyéb adakozások 
is tőlük semmi tekintetben el ne vétessenek, sem 
az azokra! gondnokságtól bármi ürügy alatt is meg 
ne fosztassanak, s azoknak igazgatása és kezelése 
a közülök arra hivatottaknál sértetlenül megha- 
gyassék, sőt ha netalán az előbbi időkben valamely 
alapítványok tőlük elvétettek volna, azonnal adas­
sanak vissza saját kezelésük alá, nem tartván fonti 
ő Felsége mind ezekben, valamint az előbbi ponto" 
kát illetőkben is magának egyebet, mint a királyi 
föltigyelet jogát, s hogy az alapítványok az alapí­
tók szándékának teljesítésére fordittassanak.

A protestánsok tehát nemcsak egyházi dolgaik 
elintézésében, egyházi főnökeik megválasztásában 
függetlenek mindéj álladalmi, vagy kormányi be 
folyástól, hanem iskoláikban is az oktatás és neve­
lés fontos ügyéről kirekesztőleg csak maguk intéz­
kednek , minden , bármi jótékony intézkedéseik 
igazgatására följogositvák, alapítványaikat maguk 
kezelik, az egyház és iskola minden javai s jövedel­
meiről, mint tulajdonukról, maguk rendelkeznek.

tr
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az egyltáz ügyei iránt érdekelteim fog, lia tétessék át. de azt sem lehet elnézni, hogy 
ezekre nézve neki befolyás, vagy épen nem1 hazánk területén oly szellemű katonaság 
adatik, vagy legfolebb tanácsadói minőség- tegye a szolgálatot, mely törvényeinktől,

főg­ ázokban
‘■'Ö

résztve-
,vO

ben szavazat nélkül 
betűi ?

A civilis státus az egyház bel-, és tisztán 
egyházi természetű ügyeinek elintézésébe 
befolyást nem igényel, de hogy az egyház 
kölviszonvaira, u. ípr.’iaaíV'qgi existentiájár i, 
nevelésre stb. t/nyieges‘befolyása legyen, 
ezt követeli egy n;tg^)iy-ómatéku ok. A vi­
har közelgőt, tán közelebb van, mintsem 
gyanithatuók azt, s ha a vész pereze bekö­
vetkezik. vájjon az egyházfő és alrendü 
papjai a világi elem támogatása nélkül ön 
magukra hagyatva, képesek leemlenek e az 
egyház egérül eltávolítani a tornyosuló ter­
hes vésztellegeket ? képesek lesznek e az 
áramlat ellen megmenteni az egyházat, is­
kolát, vallást és erényt ?

P rám er Alajos.
Alesperes — tolcsvai plébános

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Pest, márcz. 27.

Alielött törvényhozásunk most megnyílt, 
ülésszakának derekas munkáihoz nyúlna, 
alkalmat vettünk magunknak a politikai 
helyzet komolyságára utalni s kifejteni, 
mennyi elszánt tevékenységre s minő nagy 
szabású alkotásokra van szükség , hogy 
minden eddigi vívmányainak ma még inga­
tag alapja megszilárditassék s a megalko­
tott mii, legalább túlélje saját, alkotóit.

Természetesen e bátor elszánásban és 
elszánt cselekvésben az oroszlánrész ma­
gát a kormányt illeti.

ó felsége legkegyelmesebb királyunk szeren 
csőt kíván magának és a t. bizottságnak, hogy a 
tanácskozások kezdeten áltála személyesen kifeje­
zett reménye és legmagasabb abbani 
dósé, miszerint Magyarország 
dclegátiók intézménye által

meggyozo- 
ősi alkotmánya a

csak uiabb biztositá 
kot nyerend és bogy a t. bizottság bazatiui térek 
vesének sikerüleud a közös érdekű kérdésekét 
őszinte egyetértéssel és kölcsönös bizalommal bi­
rodalmunk népeinek javára üdvös megoldás fele 
vezetni — a t. bizottság tanácskozásainak előttünk 
fekvő végeredményében oly fényesen valósult. 
Reárn Hibáztatván azon kitüntető feladat, hogy a

unk ki-

érdekeinktöl idegen, melynek tiszti kara 
hazánk érdekei iránt semmi ragaszkodással 
nincs. Valamint az sem lehet, hogy az ural­
kodó és nép alkotmányos szelleme a fenn­
álló törvények közös hódolata mellett a tár­
sadalomban létezzék még egy más szellem 
is, mely az állam erején tartva fenn, attól 
különvált osztályt képez s attól kiilönvál- 
liatik, mint ez újabban is kimondaték.

A nemzetiség kérdésének megoldása,
szükség, hogy megoldassák, nem mintha lé-[ t. bizottság irányában legkegyel mese >b In­
téző komoly bajokat orvosolna, ele hogy az; rályunk (Élénk hosszas éljenzés) ezen legmaga- 
anyagát vegye el az izgatásnak. Az, a mit sabb elismerésének és köszönetének tolmácsán 
józanul adni”lehet, nem fogja az izgatok ér-1 szolgáljak, bátorkodom ezen királyi üdvözlet iez 
dekeit. kielégíthetni, de megsemmisíti az’ egyszersmind a kormány a feletti mely köszöneté 
ürügyet s ebben van a nyereség. | nek nyilvánítását csatolni, hogy a t. bizottságiig *

A vallási ügyek tüzetes rendezésében! tiszta hazaftságtól vezérelt határozatai a kormányt, 
az alkotó s fenntartó erőnek oly tökéje re j- azon szerencsés helyzetbe hozzák, miszerint btro 
lile, hogy a társadalom viszonyaiba mélyeb- j dalműnk újjászervezésére és erősbúlesére, fokén 
ben pillantó politikus csak bámulni s saj-j pedig az Európa által követelt békének tenntai ta­
nál kozni fog azon a közönyösségen, melyei sara irányzott törekvéseit s m .ködeset hathatósan 
ez ügy eddig mellőzve és mulaszva lön. és a várt sikernek biztos reménye

Végül a hatóságok helyes rendezése az datlanul folytathassa, 
országban a közmegnyugtatásnak egyik Biztosítom egyszersmind a 
leghatalmasabb emeltyűje.

Csak a ki a vidékek mai

gezni; bár

meri,

kormány nevében, bogy a közös kormány ezen 
állapotát is-! működésében a tárgyalások folyama alatt ezen 

bírhat fogalommal azon mély elégd- házban tett kívánalmakat és hozott határozatokat j
a végső

önkényt bevalljuk, hogy a mennyiben 
minden nehézségeket ezúttal legyőzni nem sikerült 
az a jövőnek feladati maradt!

Az elnök ezután kiemeli a folytonos fejlödé-i 
processus szükségességét, hangsúlyozva, hogy :

„bánni legyen a dclegátiók jövője, akár m, 
radjanak azok a dualismus alapján reconstruált 
monarchiának t irtósabb institute i - akár legve 
nek 0 felsége birodalmi, állami fejlődésének nm. 
cessusában egy jobb, czélszerüb’>, minden oldalra 
kielégítőbb, és igy tökéletesebb állapotra vezető 
eszköz, — így is, úgy is megfelelnek rendeltető 
síiknek. Az első esetben mint ins itutió, mely által 
a monarchia közös ügyeit elintézni, érdekeit meg 
védeni lehet, a nélkül , hogy Magyarországai; 
törvényes függetlensége . törvényes önállása ve 
szélyeztessék. A másikban, mint lépcső, melyre 
bátran rcáállhatunk, midőn alkotmányos fejlődé 
síinkben a tökéletescdesve békés utón törekszünk 

A dclegátiók institutiója a jelen helyzetének 
követelménye, cxigeutiája, melyet, mint bármi 
mást, a fejlődés és időszerű változásnak tön nve 
alól elvonni ugyan nem lehet, de a melyet adóm 
mig törvényesen létezik, respectálui és törvénv- 
szcrüleg fölhasználni polgári kötelesség.- Élénk 
helyeslés.)

Elnök végre köszönetét nyilvánítván a benne 
helyezett bizalom s a támogatásért, a melyig ré. 
szeslih, igy fejezi be szavait:

A jó isten sokáig éltesse s áldással dúsan hal­
lehetőség határáig őszintén f <gja szem előtt., mozza el felséges urunkat, királyunkat a bízott

mellett szaka

t. bizottságot

Az eddigi

letlenségröl, melynek főolca a közigazgatás _o_ „ _
és törvényszolgáltatás mostani gyarlósága.'tartani. (Éljenzés). js®£ tagjai Dlállanak és hosszas denk élj.mzesbe

Mihelyt a megyéket constituáló testület És ezzel Isten áldása, legkegyelmesebb urunk | törnek ki), óvja mindenható szárnyai alá fogadva, 
végleg megállapítva, a városokban szabá-1 kegye s üdvözlete, (Éljenzés) végre a kormány és joltalmazza - -s újabb anyai örömökre szerencse 
lyozott választási törvények alapján meg-j közös birodalmunk népéinek hálaérzete kisérik és jsen vezesse fdlséges királynén Kát, kegyelme# asz- 
alakulandó képviselő testület veszi át és j követik a t. bizottság minden egyes tagját haza iszonyunkat (Lelkes éljenzés) tartsa meg s emelje 
rendezendi a hatósági közigazgatást, s lesz [ jába vissza. jfényében az egész uralkodó házat, engedje,
testület, melynek felelősséges ellenörködésej Elnök: Erre következett zárbeszédében cső hogy ő Felsége birodalmainak országai és tart.,.

.................. ! mányai mind szerencsések és boldogok legyenek
I (Hosszasan tartó éljenzés) — és hogy magyar ki-

. lesuuci, meiyneiv icicioaai-ge a h i u o k : ni re kuvciümu.
! alá lesz helyezve a közigazgatás, azonnal portosit ja a bizottság működését a 2 hó és nehány 
' máskép kell annak az országban is alakulni l n;lp aia.tt, melyek folyamában nagy horderejű fel­

adni kezeikből a fegyvert, mely Ível eddig! Nem volt czélunk itt elszámlálni a meg-

vivmányokat, mint el mondók,; s haladni. De a nép kormányzata és veze-1 adatát befejezés Emlékeztet a munkása feldolgod rályi kormányának népei alkotmányos cgvetér- 
kiirül kell bástyázni. Alkotmányunk ellenei, tése is más kezekre kerülvén, annak szel-! zott anyag sokaságára, mi, tekintve az igénybe.lésben megerősödve, megclcgedetten ürömtől da 
künn és benn vannak. Egyik alól úgy, mint leme is józanabb irányok felé fordulandj vett ^pen nem mondható soknak. Igadó kebellel egyhangúlag soká hangoztathassák

L)e valamint, folytat.a, munkálkodásában szol- Éljen a knaly, éljen szvictett házául; (Zajos él 
galmatosan, úgy feladatának megoldásában lelki- jenzes).
ismerés hűséggel iparkodott eljárni a bizottság; — j Elnök ezen szavai után a bizottság az elnököt 
az 1867. XII. t. ez. rendeletéihez szigouan ragasz- j élénken megéljenezte.
kodva, óvakodott oly tárgyak feletti intézkedő i Szőgyényi Mar ich László: Meg va 
sekbe bocsátkozni, melyek az említett törvény ér [gyek győződve, hogy a tisztelt bizottságnak in­
telmében a közös ügyekhez nem tartoznak, ennél dános helyeslésével találkozom, midőn indítván.o 
fo°-va a dclegatio körén kívül esnek. Határozottan zom, hogy t. elnökünknek az elnöki halmozott és 
mellőzte ezeket., jegyzőkönyveiben világosan kije- [súlyos teendőknek teljesítésében tamisitott ernye- 
lentvén, miként ilyen tárgyak fölött még csak ér- [detlen liazatiu buzgalmáért, a törvény rendeletéihez 
tekezésekbe sem bocsátkozható. így lőnek mel-j való ragaszkodásáért, bölcs, igazságos, részrehaj- 
lőzvc az államadósság kezelésének és a nyugdijak- jlatlan vezetéséért meg őszinte hálánkat kifejezz:;£ 

' kérdései, igy ő felsége királyi irodájának j és ezt egyszersmind jegyzőkönyvünkbe igtatni

a másik alól el kell vonnunk a tért s kiva- j szükségkép.

Ígiárthattak, és jövőre árthatnának. oldandó kérdések főbbjeit s azoknak a
Ha ismerjük az, ellenséget, annak fegy- j szellemre hathatósan kiható következéseit, 

véréit és positióit, csak rajtunk áll, hogy; csak egy párt említettünk, 
politikai téren csatát ne veszíthessünk, a; Minden kérdés helyes megoldása uj hó­
magyar népben van még józanság elég, j ditmány csalhatatlanul, s egy lépés állapo- 
liogy mértéket tartson és ha az állapotok taink megszilárdulásának utján.
javulását elvitathatlanul érzi elforduljon ka­
landos biztatásoktól.

A teendők sora csaknem felszámitliatlan,

Hogy ezek közt az anyagi érdekeknek 
fő szerep van fenntartva, annyival világo­
sabb, mintán tömegek csak ezen érdekek

mert a benső átalakítások igen tág terén által érintetnek legérezhetőbben, 
misem történt eddig. Ez nyújtott termesze-1 Nyerjen például a nép érezhető könnyí­
tésén az izgalomnak elég tápszert és mert a; téseket sóban és dohányban, bizony be- 
tümegek maguk körül mitsem láttak vál- j szélhetne akárki quótáról és delegatiúról. 
tozni, könnyű volt csudadolgokat beszélni a A törvényhozás és kormány előtt, a hó- 
közösiigyes állapotokról, a quotas téritekről, j ditmányok egész birodalma nyitva áll. még 
Hogy a nem ellensúlyozott s tényekben | fájdalom érintetlen,—-miért desperálnánk, 
nem czáfolt izgalom sokhelyt sikerült, le- ha erély és elszántság nem hiányzik, 
het-e csodálnunk.

De itt a végső idő, hogy ennek fordula­
táról gondoskodva legyen, minden habozás 
s minden perez mulasztása nélkül.

A mi benn nyugtat és hódit, az künn is 
le fegyverez.

S ez irányban egyetlen miniszteri osz­
tálynak sem szabad hátramaradni, de mint 
jól vezetett csatarendnek helyes kiszámí­
tásban kell minden positiókban előre tolni 
a támadást.

Hadsereg kérdése, nemzetiség és vallá­
sok ügye, hatóságok rendezése — a benső 
alakítások első sorában állnak. Mindezen 
kérdések helyes megoldása gazdag forrását 
zárja el az izgatásnak s igen sok most há­
borgó elemnek nyújt jóirányu tevékeny­
ségre tért.

A hadsereg kérdése kiválókig olyan, 
mely mig egyrészről nem tagadható nehéz­
ségekkel jár, másrészről a más oldalról 
jövő izgalmak által tovább nem odázha­
tó vá vált.

Azt mindenki belátja , ki viszonyainkat 
jó akarattal mérlegli, hogy viszonyaink még 
ma nem szilárdultak meg annyira és pedig 
sem a Lajthán innen sem túl, miszerint a 
honvédelmi rendszer s annak minden köve­
telményei azonnal életbe léptethetek vol­
nának.

De igen is annak eljött ideje, hogy a 
magyar hadsereg béke közepette a magyar 
korona területén, az osztrák sereg a maga 
földén elhelyeztessék, az i letö kormányokra 
bízatván a katonaság saját határai közti fel­
osztása.

Annak is eljött ideje, hogy a honvédelmi 
rendszer alapjai kimondassanak és e rend­
szer kifejtésének munkája, a körülmények 
által engedett korlátok közt, megkezdessék 
s fokon kinti kifejtése valahára kezdetét 
vegye.

Ha a birodalom viszonyai nem érettek 
ma még arra, hogyha a külső állapotok 
nem engedik, hogy a fegyveres erő teteme

na
költségvetése és mindazoknak, mik a védelmi rend határozzuk. (Elénk éljenzés, i 
szer átalakítására vagy újbóli megállapodására vo­
natkoznak.

Az eredményt tekintve, szemünkre vehetné va 
laki, hogy a dclegátiók a takarékosság körülmé­
nyeinek parancsolta szigorú gazdálkodás terén nem 
mutathatnak föl óhajtott sikert. Szabad legyen e 
tekintetben két körülményre figyelmeztetnem :

A régi absolut rendszernek tenger állapotából 
kibontakozó alkotmányos kormány ezúttal csak 
átmeneti előterjesztéseket készíthetett és igen tér 
mészetcs, hogy ezen törekvésében a múltnak költ 
séges hagyományaitól teljesen nem menekülhetett, 
s annak terhére örökségéivel számolnia kellett, va

TÖRVÉNYhOZASí ROVAT.
A magyar delegál ió XXIII. ülésé.

Becs, márcz 24.
Elnök: Somssich Pál.
Jegyző: Rajner.
A közös kormány részéről jelen vannak Bcust 

báró, Becke báró, Filippovits altábornagy, mint a 
közös hadügyminiszter és Falke udvari tanácsos, 
mint a közös külügyminiszter képviselője.

A múlt ülés jegyzőkönyve már hitelesítve lé­
vén, Rajner Pál tollvivő olvassa a birodalmi ta 
nács bizottság-elnökségének átiratát, melyben je­
lenti, hogy a magyar országos bizottság batárzatai 
hoz hozzájárul.

Ezután olvastad!; ő Felségének következő 
kézirata:

A magyar országgyűlés részéről a közös ügyek 
tárgyalása végett kiküldött, és általunk f. é. jan.
19 éré Becsbe összehívott országos bizottságnak a 
közös költségvetés tárgyában a birodalmi tanács 
delegatiójával egyezöleg hozott és közös miniszté­
riumunk által hozzánk felterjesztett fönnebbi hatá­
rozatait az 1867. XII. t. ez. értelmében ezennel jó­
váhagytuk és megerősítettük. F e r e n c z József, (Tetszés.)
(Éljenzés.) Beust Frigyes b., Becke Fercncz b.! Meg fogják talán a már fö említettek nyugtat 
közös pénzügyminiszter, K u h n Ferencz közös had- ni azokat is, kik a dclegátiók s oiszággyiilések 
ügy miniszter.

Ezután a közös külügyminisztérium képvise 
lője emelt, szót:

Rajner Pál toll vivő olvassa a mai ülés jegyző­
könyvét, mely hitelesíttetik.

Nébáuyan Beust bárót éltetvén, a bizottság 
tagjai az üléstermet elhagyják.

S ezzel a bizottság ülésszaka befejeztetett.

Levelezések.
Sárosmegye, márcz. 23.

A „Századunk11 azon hirt hozta, hogy ö Fel­
sége a magyar püspökök munkálatát visszautasí­
totta, azzal a kijelentéssel, hogy ezen ügy a ma­
gyar országgyűlés elé tartozik. Ezen hir, meglehet

sem kerülheti ki.
lamint az, ki uj házat akar építeni, egy roskadozó valótlan; de bitünk szerint az autonómia ügye az 
réginek helyero, annak romjait eltisztitaui s ezen 
improductiv munkára költekezni kénytelen. A má­
sik körülmény, melyet feledni nem szabad, az, hogy 
alkotmányosan felelős parlamentáris kormány dől - 
gozta ki a folyó évi szükségleteknek költségveté­
sét, melynek, mint ilyennek nemcsak kötelessége, 
de állása fönntartásánál fogva saját érdekében is 
állott a kiszámításokban lehető gazdálkodással és 
takarékossággal eljárni, hogy igy a többségnek, 
melyre támaszkodik, helyeslő pártolásával talál 
kozzék.

Absolut kormányokkal alkudni lehet, sőt 
néha politikailag szükséges; felelős parlamentáris 
kormánynyal számolni kell és a mi számvetés után, 
mint szükséglet bebizonyul, annak födözéséről az 
államnak tehetsége szerint gondoskodni kötelessége.

F a 1 k e a közös külügyminiszter képviselője : 
Hivatva vagyok ő excellentiája a közös külügymi­
niszter ur következő nyilatkozatát a t. bizottság

közt felmerülhető véleménykülönbség és ebből 
szlikségkép következő kínos helyzet miatt aggód­
nak ; mert noha ily eset, alig képzelhető — miután 
a dclegátiók mindig az országgyűlés többségének 
kifolyásai; de ha rendkivülileg mégis fölmerülne 
ily vélemény-különbség, mivel a dclegátiók hatá­

sén megapasztva, saját toborzási kerületeibe szerencsésen és teljes sikerrel megoldani

tudomására juttatni: Tisztelt bizottság! Ö cs. k. rozatainak csak egyévi hatása van és ennek le 
ap Felsége legkegyelmesebb urunk királyunk, a f -lyta után az országgyűlés uj bizottságot választ, 
dclegátiók jelen ülésszakának berekesztését legke j ezen abnormitás magában az institntióban találná 
gyelmesebben elrendelő; kormányát egyszersmind meg vectifieátióját, miután az országgyűlési többség 
megbízni kegyeskedett a t. bizottságnak legm. cl ! az nj választásoknál ellenkező véleményét mindig 
ismerését és kir. köszönetét kijelenteni afelett, érvényesít heti. (Helyeslés.)
hogy önök tiszta hazafiui érzelemtől vezérelt mű | A gyakorlat fogé tekintetben is sokat eliga- 
ködösének sikerült közös monarchiánk üdvére az zitani. A kezdet mindig nehéz, az első áttörés mun- 
eléjiik terjesztett oly fontos föladatot az uj intéz-; kája mindig rögös. E munka nekünk jutott, mi 
meny nehézségei daczára, aránylag rövid idő alatt egész buzgósággal, tőlünk kitelhető minden erély-

lycl és legjobb szándékkal iparkodtunk azt eivé-

országgyülés fórumát amúgy
Miért ?
Nem pusztán a m. kaik. egyház belügyeinl 

van itt szó, hanem arról is, minő helyzetet foglaljon 
cl a m. kath. egyház az összállam irányában a 
megváltozott viszonyok között. Szerződés kötés fo­
rog itten szóban, hol az egyik szerződő fel az ál­
lam, tulajdonképen a világi hatalom, a másikam, 
kath. egyház

Már most az a kérdés: ki fogja képviselni a 
in. államot ez ügyben? Absolut kormány forma 
mellett igen is az állam fő egyes egyedül: de mi 
bála Istennek! ezen már túl vagyunk. Nálunk, va­
lamint minden alkotmányos országban, minden 
szerződés megkötése, bármi néven nevezendő toi- 
véuy meghozatala az országgyűlésé, annak szente­
sítése pedig a fejedelemé.

Ennélfogva a kath. egyház viszonyát illetiin-g 
az állam iránt a törvényhozótestület fog törvényt 
hozni, a fejedelem fogja azt szentesíteni;

ennélfogva természetes, hogy az autoiiouiU 
ügyét, mint egyházállami dolgot az országgyü“- 
elé fogja terjeszteni; meg fogja azt tenni, mór 
mint alkotmányos király másként nem cseleket 

hetik.
De —- mondja valaki— nem mint államin iú/.

de mint legfőbb kegy in hoz terjesztetett a pnspokiF
munkálata, ő Felsége elé. Ez esetben is meg ^
tennie a kérdéses munkálatnak a rendes utat
országgyűléstől föl a fejedelemhez. És ez
sem adhatja ö Felsége a kath. autonómiái a
sőbb helybenhagyását, mint kegyur; ^
azután az országgyűlés, mely elé pedig nu-’c a^
is kell kerülnie, elveti, azaz nem fogadja disi 

„ , ... . .. Imine az0zodes alapjaiul!;: minő 
Felségére ?!
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“ . győződött meg a bizottmány mi ml "a köz 
látási, mind az igazságkiszolgáltatási ügwk- 
..a jelen átalakulási viszonyuk neliézsé-ei' kö-

püspöki prima- 
j mint püspöknek hagy 
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éi vei
szelleme szeri 
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Mert a vegyes papi és világi befolyás a plis- 
pok, lényeg ezen agát illetni sem akarja.
... t1 “a^,'8zor 'smételt, oly hangsúlyozással tett kü 
lonhozteteseink, fenntartásaink, meghatározásaink 
daczara. ff ur oly feltevéseket formál
fél"/?“^hÍSZemU °lvasót józan észjárásunk 
telid könnyen gyanúba ejthetnék.

Azt mondja: „ha a kath. státusnak megada 
1 a jog a hatáskörébe eső tárgyak körül püspöki 
ice0yez(,s nélkül, sőt annak ellenére is érvénye­

sen határozni: úgy tettleg ez fogná az egyháznak 
ve sig c vonhatlanul s elidegenithetlcnül öt meg­
illető joghatóságát gyakorolni.“

íme mily óriási condradictio bárom négv sor­
ban is! J

, adhatja meg a jogot a kath. státus hatás­
körébe első tárgyak körül a kath. státusnak ?!

siággylilés? ,
Szerény véleményünk szerint, ha a jelen püs­

pöki dolgozaton kivid egyébb módozat nem létesül 
„Iván, melyet összes magyar kath. egyház válasz­
át képviselete hozott; az országgyűlés a ura. püs 
pöki kar iránt viseltető minden tisztelete mellett 
já elégtelennek fogja találni a huszonkét püspököt 
i/ egész in knth. egyház képviselésére, vagy leg 
alál,b kételkedni fog azon, hogy a szőnyegen forgó 
munkálat az egész m. kath. egyház hangulatának, 
kiváuatainak, elveinek híi kifejezése? És e kétke­
dés nem lesz alapnélküli.

Volt ugyanis szerencsétlenségünk olvashatni, 
miképen szenvedett hajótörést a kísérlet Erdély 
l)en az aiitonomieus egyházszerkezetet megalapi 
tani. Es miért ? Mert a ura. püspök privát elveket 
dogmákká emelt, egy' hajszálnyit sem akarván 
azoktól tágítani, vagy legalább azok fölött discus 
sióba bocsátkozni És ez, nem ugyan ez van-e ké­
szülőben nálunk is ? Általános a hiedelem világiak 
es papok között, ln.gy egyoldalú, csupán a főpapok 
által alkotott, s e hívekre erő zakóiul szándékolt 
autonómia, eredmény télén sőt következményeiben 
káros lenne. Hol vau példa rá, hogy az octroy va­
laha tetszett, és azok által, kiket illetett, szívesen 
foa'.idtaiott volna ? A sors, mely eddig minden oc­
troy t ért, az egyoldalúkig hozott autonómiát sem 
fogja kikerülni.

Továbbá kinek az egyház érdeke, a papság 
becsülete szivén fekszik, az nem oly procedúrát 
óbajt, melyben már a priori két párt áll szemközt: 
a papi és a világi. Mire fog ez vezetni ? A papság
i„,m, gyülbltelésére „ világiak által, kivált ha S ha azon jog" a kath. státus hatáskörébe
ez utóbbiak, műit mmont,sban levők - mi szinte paci tárgyakra vonatkozók, hogyan lehet ugyan- Erdélynek vau szánva, ezen",»egye központjára >C

.azon jog ugyan akkor egyszersmind az egyháznak jFnyedre helyeztessék, nem a megye partialis, —- 
jőt kétségbevonhatlanul, s elidegenithetlcnül illető a királyhágón innen rész közös érdekében,

oriimm I ilsert jelentése, melyekbőlOH.iiHuel győződött meg a bizottmánv min,la köz
igazgatási,
"öttVs íi1-'1, “ta,a,'uiasi v,sz°ny........
-ott is teljese'i megnyugtató vezetéséről s egyszers- 

■ nd eljárásaikat közhclycslésse! fogadta. Vellikáu 
„a lí or (Hallamugyesz, mint a kinél bár li, főügyé­
szünk mint országgyűlési képviselőnk több havak 
oUi tavolleteben a főügyészi teendők is rá uelie- 
eatek — törvénykezési főbiránk jelentése szerint 

f co l'«?- ..tralék sein mutatkozott, megéljenezte- 
tett. bobiraink alkotmányos kötelmüknek legszeh 
biket teljesítették, mivel teljes bizonyítékát adták 
annak, hogy tisztük betöltésében hazafias odaáldo- 
zottsaggal járnák el.

Arad varosának a magyar sorezredeknek az 
alkotmányra felesketését sürgető felirata alkal­
mából, a bizottmány a nemzet azon óhajtásának 
\\\ ant kifejezést adni, hogy a miniszter inni sorozza 

szavaink- e|so gondjai közé a katonai növel,lék reudbebozá

nem fényoldala a munkálatnak — tiz eset közül 
kilenczbcn le fognak szavaztatni.

sát és létesítését, hogy
lábia állittatik, tisztjeit liadtadományilag a jelen­
kor igényeinek megfelelő képzettségű honfiakból 
nyerhesse. Ez irányban a minisztériumhoz felirat 
hataroztatott.

az erdélyi gazdasági egyletnek a sóár megha­
tni ozasa, a marhasd készítés megszüntetése és a

vétetni ajánlott Perez el indítványa el is fogad 
Eltolt, s a tanácskozás már tovább folyt, midőn 
R á k ó c zy János felszóllalt, hogy vájjon csakugyan 
el akarják e fogadni az elnök -parancsára“ a fő 
jegyző lemondását, miután őt előbb a bizottmánv 
Ielfüggesztő működésétől. Erre nagv zűrzavar ke 
let kőzett, a tagok kifele tódultak s Pcrcze! tábor 
nők, gróf Vay L. indítványára, feloszlottnak jelenté 
ki a bizottmányt, kijelentvén azt is, bogv az egész 
ügyet az összes honvédség elé fogja terjeszteni. Ez 
az esemény hézagos vázlata.

A tes<> vr fővárosuk VHspályáinak ősz 
szeköttetósérc alakult c.ousortium f. hó 19 én meg 
nyerte az engedélyt., hogy a két vaspálya között 
egy ló vonat lí vaspályát létesítsen. Az engedély 40 
évre. van adva, de azon esetre, ha a testvér fő váró 
sok érveinek iuegfelelőleg, gőz mozdonyok esz 
köziem!ik a köziekedthit, az engedély megszűnt, és 
a társulat maga tartozik szétszedetni a síneket.

Az orsiáitos lelenrziigyi társulat folyó 
é\ i márczius 24 én d. e. 10 órakor Pestvárosa t i 
uácstermében tovább folytatandja közgyűlését, mi­
ről a tagok szives megjelenés végett hivatalosan 
értesittetnek.

— A postai értekezlet harmadik ülésén a 
bizottság által kidolgozott postai egylet alapsza­
bályait a közgyűlés elfogadta, minek következte-

só csempészet megakadályozása iránti javaslatait ben az egylet megalakultunk nyilváníttatott. E 
es Rest városa javaslata igazságtalan voltát kitiin nőkké választatott: Górva v országos

ér!eímhenafbr 0ttl!^ny teS^n, ,na8áévá tettü gató, lel,lökké: Rriklmayer 
s ez eitelemben felír a kepviselohazhoz.

Legközelebbről ugyan a megyét érdeklő, de
egyszersmind közérdekű indítvány emeltetett Szat-li 
mari Károly tanár részéről az iránt, hogy a m. 
miniszteri um által létesittetni szándékolt gazda 

tanintézetek közül legalább azon egy, mely

Ha tehát a lapok által közlőit püspöki mun- joga ?! 
kálat anélkül, hogy annak módosítását vegyes Vájjon ugyanazon jog elidegenített és elidege- 
tanácskuzmány eszközölte volna — valami utón- nithetlen is lehet egyszerre? 
módon az országgyűlés elébe kerülne, alapos lesz j És mégis azt mondja ff ur, bogy a kath. stá- 
bárkinek és alapos lesz az országgyűlésnek is tus körébe első tárgyakra vonatkozó befolyási jjog
kétkedése a fölött: hogy a püspökök munkálata ,megadatásáuak esetében, „oly befolyás biztosit 
kifejezi-e az összes magyar katholikusok óhajait. |tik, melyet véleménye szerint a kath. elv meg nem 
És in dubiis tntior pars cligenda elv szerint bizo­
nyosságot fog akarni magának szerezni az egesz

enged.“
Ha a kath elv azon befolyást meg nem en­

ni, egyház Hangulata felől. E czélból azt fogja jgedi, bogy mondhatja ff ur nehány sorral föllebb 
mondani az országgyűlés a püspököknek: bizonyít- j hogy ha a kath. státusnak megadatik a jogaha-

táskörébe első tárgyak körül stb.
Nem vad sophistika ily okoskodás ?
Nem csoda aztán, ha ily előzmények után ff

gátok lie nekünk, hogy e munkálat valóban meg 
üti a m. kath. közönség kivonatainak mértékét; 
mert különben megtörténhetnék, hogy munkálato­
tokat mi is helybenhagynék, a király is szentesí­
tené cs az még sem kellene senkinek !

Akkor ott leszünk, a hol már 5 hónap előtt 
lehettünk volna; össze fog kelleni hívnia nemzeti 
z-inatot, hogy ott az egész m. kath. egyház közvé­
leménye nyilvánuljon az iránt: minő állást akar 
elfoglalni a m. k. egyház a világi hatalom irányá­
ban, és mi képen akarja ezután világi vonatkozású 
ügyeit rendezni. Bábán állíthatjuk, hogy a mun­
kálatot, mely a nemzeti minden érdekét s elemét 
kellőképen képviselő zsinaton létre jövendene, senki 
seri: utasítaná cl! Vári.

LA 1 »SZEMLE.

Journalistikában úgy, mint értekezleteken a 
vélemények erőszakolása nem szokott megállapo­
dásokra vezetni. Ellenzéki szóharcz, melyben a 
szőrszálhasogatás, mint logikai pontosság szerepel, 
a tout a prix beszélni akarás, fontoskodó megjegy­
zések, a fogalmak elmagyarázása — időtöltésül 
szolgálhat, bizonyos esetekben alkalmas intermezzo 
is lehet nagy eszmék fáradt vitatása után : komoly 
szellemeknek emészthető táplálékul azonban soha 
sem fog szolgálhatni.

ügy látszik, belefáradt fejtegetéseibe az Idők 
Tanújának ff írója is. Hogy is ne? Ki irta magát, 
a tárgyból is kifogyott. Kijegyzett idézeteit mind 
felsorolta már; s elmoudá, hogy a „Ftigg. Lapok“ 
iránya eretnek, kárhozatos, botrányos.

Ily magasra hangolt concert után, szintén vi- 
szasan tetszik oly piano hangszerelés, milyennel a 
DViszonzások“ Yl dik fejezetében találkozunk.

De ff ur becsületére legyen mondva, c modor 
hozzá jobban illik, az ügyhöz is alkalmasabb. Hagy- 
jnk a gyanúsítások, stilistikai káromlások, gy illői- 
kodés szerepét azoknak, kik roszban fáradoznak !

Sajnáljuk, hogy VI-dik, egészen tárgyilagosan 
’ irtott fejtegetését ff urnák a tárgy és anyag te­
kintetében nem részeltethetjük bókban. El nézők 
lennénk pedig iránta már csak azért is, hogy ne 
'adolhutna bennünket túlságos szigorról.

A ki ezikkeinket és ff ur „Viszonzásait“ el­
fogulatlan figyelemmel olvasta, és olvasása indo­
kát semmi praesuppositum nem képező, befogja 
valiaui először, hogy ff ur lehozásaiban a petitio 
Pnueipii az örvény, melybe magát besodortatva 
^badulni nem tud, nem képes.

Téves altételeket alkalmaz; következtetése 
szükségkép túlhajtott, absurd.

Mindezt megbocsájtanók neki szívesen, mu 
,'ISsa magát szeszélye szerint, kergesse a lepkét, 
Képzciének színes fogalmait, csak azt ne kívánja.,

mert ez azon pont, mely nemcsak földrajzi helyze- 
teuel, nem csak a létesítendő vasutak áital alaku- 
laudó közlekedési központiságánál, — égalji és 
időjárási hanem összes viszonyainál fogva, egy 
erdélyi gazdasági tanintézet felállítására a-legtöbb 
előnynyel kínálkozik.

, A gazdagon és talpraesetten indokolt indit- 
\ any egyhangú pártolásban részesült s miután az 
abban elhatározott felirat közlését teljesen közér­
dekű dolgoknak tekintjük, bevőbb részletezésébe 
ezúttal nem bocsátkozunk.

főpostaigaz- 
pesti postaigazgató, 

titkárrá : Heim miniszteri fogalmazó Helybeli bi­
zottmány áll Danielik és Luger min. titkárok, br. 
Meszena számvevőség főnöke, Müller posta járati 
tiszt, Csáky postahivatali ellenőr, Haspely posta hl 
vatalfónök, Joannovich a „P. Közlöny“ szerkesztője 
és még 18 vidéki postamesterből. A kormány ezen 
egylethez évenkint 4000 írttal hozzájárul, miután 
idővel az egylet által a postamesterek nyugdíjaz 
tatul fognak. A közgyűlési tagok 400 írttal szapo­
rították a tőkét Évi tagdíj 4 fi t. Az egylet műkő 
dósét azonnal megkezdendi.

— A szegedi „szabadelvű kör derekasan 
működik. Alig hogy megalakult, azonnal szakosz­
tályokra oszlott, — melyek magukba foglalják a 
társadalmi működésnek majdnem összes sorozatát.
E szakosztályok I. Politikai s jogi. II

A kebli ügyek között fontossággal bír a rnegyé-1 Irodalom, művészet, közművelődés. III. Ipar, ke 
nek 1849-ben semmivé tett kórháza felépítése iránti I reskedelcm, közlekedés. IV. Gazdaság V. Köz

ur felhevlil s neki ront, amúgy magyar Miskásan, 
azon eszménknek, hogy mi magyar egyházat aka­
runk.

Logikája itt is gikszert csinál, bármint erőköd- 
jék is tételünket a „nemzeti egyház“ eretnek je­
gére vezetni.

Minket korhol, hogy magyar egyházat aka­
runk, ő maga meg ellenünk azzal harczol, hogy 
egyházunk „mindig magyar volt!“

Csakhogy természetes dolog, mást értünk mi a 
magyar egyház alatt, meg mást ért ff ur is. Gusz 
tusát nem irigyeljük.

Ne is gondolja azért ff ur, de meg Lonkay 
ur sem, hogy minket elsápaszt, midőn amaz a 
magyar egyház általunk tett emlegetésében „ve­
szélyes dolgot“ lát, emez pedig csak úgy con 
amore ránk keni, hogy a mi katholicitásunk „pá­
pát lan.“

Pápai rend atillánk posztóját nem díszíti, de 
ruhánk alatt, rejtve féltékeny kegyelettel, a meg 
győződés illatával ápoljuk a ragaszkodást lelkis 
méretünk legtiszteltebb ura iránt, s minden gondo­
latunk, minden leírt betűnk, mely a hit emelésére, 
az egyház jólétére irányul, erősíti, támogatja azon 
örök alapot, melyen szent Péter utódja őrködik a 
keresztények fölött!

HATÓSÁGI ÉLETÜNK.
Alsó IK'ej óvin egy© folyó hó 10-én 

és következő napján tartotta évnegyedes bizott­
mány! gyűlését. A tárgyak tömegessége négy napi 
teljes kitartást igénylő munkásságát vette igénybe, 
az ugyan nem teljes, de mégis jelentékeny számmal 
egybegylilt bizottmánynak.

Nem volt oppositio, mert nem vala rá szükség, 
és hiányzik az a párt, mely egyedül csak azért op 
ponáljon, hogy nevezzék ötét oppositiónak. A tár 
gyak részint kormányrendetek, részint egyes tör­
vényhatóságok átiratai alkalmából felmerült publico 
politikai kérdések, legnagyobb részben kebli ügyek 
valónak és végre egy pár tisztviselő elleni személyi 
ügyet képező fegyelmi keresetek voltak.

A tárgyak közül csak a fontosabbakat és 
közérdcküeket említjük meg.

A főispán közlielyesléssel fogadott beszéddel 
nyitotta meg a gyűlést. Első sorban a bizottmány 
által foganatosítandó kormány-rendeletek jővén, az 
io-azságügyi minisztérium által felállított árvái 
jegyzők és a belügyminisztérium által engedélye­
zett szolgabirói segédek a megye minden járása 
ban megválasztattak. — Előterjesztetett a honvé­
delmi minisztériumnak a had kötelezettek össze­
írására vonatkozó rendelete, mi a tisztség által idő­
közben már végrehajtatott. , . „ .

A bizottmány teljes megnyugvását lejezven 
ki az iránt, hogy a felelős minisztérium ezen elő­
munkálatokat csak akkor, es úgy hasznalandja fel, 
a mikor és a hogy azt orszaggyülesileg hozandó

intézkedés, melynél nem mulaszthatjuk el megemli- 
teni,miszerint s miután az 1848-ki viharok nemcsak 
a kórház épületeit, hanem annak alaptőkéjét is rom­
jai közé temették, azon 10,000 frt. összegnek, mely- 
lycl a megye jelenleg rendelkezik és mondhatni 
szinte semmiből össze teremtéséért a megye és az 
emberiség a főispánnak tartozik leginkább hálával 
és köszönettel.

A bizottmány az építés keresztüvitelére a 
tisztséget állandó korházi bizottmánynyá nevezte 
ki, s a közmunka erőnek, mennyiben az egyéb 
meliőzhetlen teendőktől megtakarítható, felhasz­
nál hatását megszavazta.

A megyei tisztség számára a jelen viszonyok­
nak követelményeihez alkalmazott utasítás készít­
tetett, melyben részint a viszonyok, — a melyben 
a tisztség az állam kormányához és megye képvi­
selő bizottmányához, — részint az iránynak, mely 
ben haladnia kell, körvonalozása valóban szüksé­
ges volt arra, hogy a tiszts 'g úgy testületileg, va­
lamint egyénként is elkülönitett tevékenységi köré­
ben több bátorsággal és határozottsággal fejthesse 
ki tevékenységét.

Szőnyegre jött a népnevelési Ugybeni vélemé 
uyezésre kiküldött bizottmány előterjesztése, miből 
sajnosán tűnt ki, hogy a felekezetesség nyűgéből 
kibontakozni még nem vagyunk képesek, s a no­
vemberi bizottmány! gyűlésben bár mennyire lel­
kesülten karolta is fel a bizottmány a cultusmi- 
niszter ő nagy méltósága felszóll itását, egyelőre nem 
te hete többet, minthogy a tisztséget nehány szak­
képzett taggal megerősítve, népnevelés állandó bi­
zottmánynyá nevezte ki, azon megbízással, hogy 
addig is, inig az annyira üdvös népnevelési egy Éti­
tek, legalább felekezetiig létesittethetn :nck, tartsa 
nyilván a megyei népnevelés ügyét, igyekezzék el 
háritni az akadályokat s lehető javallatait terjeszsze 
bavonkint a bizottmány elébe.

Nem mellőzhetjük feljegyzetl'enül, hogy a bi 
zottmány erdélyi királyi biztos gr. Pécky Manó ő 
nagy méltóságát tiszteletbeli tagjává osztatlan lel- 
kesültséggel választotta meg, miről ő nmltga táv 
iratilag tudósittatváu, azt elfogadni kegye s volt. Az 
ő mltsga eljárása iránti bizalom utógondolatok 
nélküli nyilvánulása volt ez.

A négy napig tartott és 54 tárgygyal foglalko 
zott gyűlés főtényezői a megye és a hajdani opposi­
te egyik politikai vezére b. Kemény István, és 
felejthctlen másik vezérének b. Kemény Dónesnek 
méltó utóda b. Kemény Géza valónak.

S minthogy tudósításommal úgy is elkéstem 
egy kissé, megengedi sz. ur a gyűlésen kívül is ki­
térnem azon becses üdvözletre, mellyel a megye- 
értelmiségnek a központba közelebbi még itt mai 
radott része, a főispánunk élén egyik követünket 
b. Kemény Istvánt a képviselő házhoz viszszatérésre 
elbocsáttották. Az értelmiség határozott kifejezést 
adott újabban is a minisztérium és képviselőim 
többsége s egyszersmind az utóbbihoz tartozó kö­
vete iránti bizodalmának.

egészség, szépészet. YI. Humanistikus szakosztály. 
— Aztán külön bizottmányt küldöttek ki tervké 
szitésre, hogy mint lehetne a „Szegedi Hiradó“-t, 
e kitűnőn szerkesztett szabadelvű lapot politikai 
lappá átalakítani. Az ily közhasznú működéstől a 
siker bizonyára nem fog elmaradni.

ÚJDONSÁGOK.

— Királynénk ő Felsége lebetegedésc april hó 
második hetére várható. A születendő fenséges 
gyermek számára megállapított keresztelés szer­
tartás szerint az ünnepélyes tényre, a budai kir. 
várpalota nagy termében, mely ez alkalomra ká­
polnává alakittatik át, meg fognak jelenni a palota- 
képes nemes urak, továbbá az udv. főtisztek, a 
testőrkapitányok, titkos tanácsosok és asztalnokok, 
a Budapesten levő érsekek püspökök és infulás 
apátok, kik a pont ifikáló herczeg Prímás segédletét 
képezendik, végül a helyőrség tábor- s tisztikara. 
Minden elkészülvén, király ő Felsége s a nápoh i 
királynő a cs. fenségek kíséretében a nagy terembe 
vonulnak.

Az újszülöttet először királynő o Felsége főud 
varmesternője a belső lakosztályokból vánkoson 
kihozza s a termekből kiléptekor átadja az első 
főudvarmesternek. A menetben a fő he rezegek ő 
fenségüket főudvarmestereik kisérik, király ő Fel­
ségét a főkamarás, a testőrkapitányok s a főhad 
segéd. M á r i a királynő ő Felsége, a főudvarmester 
s főudvarmesternő követik.

A keresztelési sz. cselek vény befejeztével, s 
miután a fenséges gyermeket királynő ő Felsége 
fond varmesternője ismét átvette s a belső lakos/, 
tályokba vitte, a herczeg Primas „Tedeum“ ot ban 
goztat, melynek kezdetével a budai dísztéren álló 
gyalog-zászlóalj részéről háromszoros üdvlövés tör­
ténik. Mielőtt király ö Felsége s a fenségek a te 
rémből távoznak, herczeg Briinás Szerencsekivá 
natát fogadják. Rövid szünet után a hölgyek, tá 
homokok, törzstisztek, a herczeg Prímás, az érsekek, 
püspökök és prälatiisok a felső p ilóta négyszög 
szöglet teremébe gyűlnek, hol király ő Felsége a 
fenségekkel — őket a férfi udv. személyzet előzvén 
meg - megjelenik s a szerencsekivánatokat fo­
gadni méltóztatik. A következő báro n napon át, 
d. u. 2 és 3 óra között királynő ő Felsége főnJvar 
mesternője s főudvarmestere ugyanazon lakosztály­
ban fölvilágositást adnak a Felség s fenséges gyer­
mek kogylétéről tudakozódó hölgyek s lovagoknak.

P. H.
— Becsből tegnap több nevezetes íveliu

érkezett meg a fővárosba; II a y n a 1 d Lajos őrse 
ken kívül, hrezg A uersperg miniszterelnök s 
Hasuer közoktatásügyi miniszter is megér­
keztek.

— Pakli Albert mellszobrának, mely sírkö­
vét fogja ékíteni, — nagy mintája is — elkészült 
jeles szobrászunk Izsó Miklós műtermében. E nagy 
minta, mely az anya mintáról már gypsbe van 
öntve, még sikerültebb, mint a kis minta volt; mind 
hűség, mind művészi felfogás tekintetében olyan, 

tegnap feloszlott. A közvetlen okot erre a Mikár bogy semmi kívánni valót sem hagy fönn. Izsó
most már a márványon dolgozik, s azzal két-bá-

INTÉZET S Eli VI,ETEK.

— A honvédegylet központi bizottmánya

ügy szolgáltató. Mikár ugyanis P e r c z e 1 tábor­
noknak, mint a bizottság elnökének leklildé lemon­
dását, mit a tábornok ur, kinek elnöklete alatt 
ment végbe tegnap a bizottmány! ülés, tudomásul

rom hó alatt el is készül, mikor a díszes síremlék föl 
fog állitatni. Kétségkívül egyik legsikerültebb mű 
ve lesz Izsónak; méltó az olvasók kegyeletéhez, 
kik a síremlék költségeit fedezték.



— Báró Perényi Zsiginoml hamvai — ki 
1848-ban vértanúi halált szenvedett, mint a „Hon“ 
Írja, májusban N. Szőllősre fognak szállíttatni, hogy 
a családi sirboltban helyeztessenek űrök nyuga­
lomra. Ugoera megye e férfin emlékére szobrot fog 
emelni.

— A budai templomban a zene egylet hús
véthétfőn a vártemplombau Haydn C dur miséjét 
fogja előadni. Az eddig tartott próbák nagy sikert 
Ígérnek.

— Isten országa czim alatt megindította 
Sziui Károly lapját, melyben igen komoly hangon 
e lap 2. számában, ily eszme zagyvalékot is el­
mond, hogy „a kereszténység egyik alapelve“ a 
vagyonközösség. Ezután ily prófétai hangon 
szól: „A társadalom kénytelen ugyan a tulajdont 
szentesíteni, törvényesnek ismerni és törvény által 
védeni a különben származható zűrzavarok ellen, 
és kénytelen lesz mind addig, mig az emberek 
annyira megérnek, hogy Krisztus eszméje még a 
a társadalomban is mindig zavar nélkül létesít­
hető, stb. így ámítja Szini Károly a „testvéreket “

— Pater Ramiére franezia jezsuita — hit­
szónok Pesten a szerviták templomában tartja pre- 
dikáczióit, melyeket szép szánni közönség szokott 
meglátogatni.

— Egy tanképesitett fiatal ember, ki a ma 
gyár és németnyel zen kívül a raj zb a n oktatást 
adhat, alkalmazást nyerhet. Bővebbet e lap szer­
kesztőségében e rovat kezelője adhat.

— Liszt Ferencz a budai dalárdának meg­
tiltotta a koronázási mise előadását. Úgy látszik, 
hogy a királyi gyermek születésekor tartandó Te- 
deumra tartják fenn.

— Kalocsáról Írják a „P. H.“-nek : Köz- 
tisztelet és szeretetben álló aranvmisés nagypré­
postunk ft. N c h i b a János püspök ur ő mlga 1. a 
kalocsai főegyházmegyei kiérdemlik papok nyug­
díjalapjának földtehermentesitési kötvényben 500 
frt; 2. a kalocsai főegyházmegyei kántortanitói 
nyugdíjintézet alapjának két nemzeti kölcsönköt- 
venyben 200 frt; 3. néhai gróf Nádasdy érsek ál­
tal a kalocsai házi szegények segedelmezésére ha­
gyományozott alapnak egy nemzeti kölcsönköt- 
vényben 100 frt; 4 a kalocsai főegyházmegyei 
elemi tanítók értekezleti munkálatait jutalmazó 
alapnak két nemzeti kölcsönkötvényben 40 frtot 
mai napon adományozott.

— Jekeilalusy Vincze székesfehérvári püs­
pök ő mga 50, Kaczvinszky Viktor jászói prépost 
ő mga pedig 10 frtot adományozott a pesti oltár 
egyletnek.

— Irodalmunk egy jeles és fölötte érdekes 
miivel fog szaporodni: Ráth Mór kiadja a Szász 
Károly jeles költőnk áltat fordított „Nibeluug- 
éneket.“ Ezen óriási alkotásu nemzeti epos, melyet 
német szomszédainktól irigyelhetünk, annyival in­

kább érdekelni fogja közönségünket, mivel egyik 
főalakja a mi nemzeti mondakörünkből is fősze 
replő : a világdöutő Etele hun király.

— Fővárosi köreink beszélgetéseinek érde­
kes tárgyát képezték a múlt két napon Strauss 
testvérek által rendezett hangversenyek. Mondani 
sem kell, hogy az előadás a lehető legtökéletesb 
volt, s a közönség, mely mind a kétszer zsúfolásig 
megtelté a termet, tapsaiban bőven részesité a mii 
vészeket.

VEGYESEK.
— A budai irgalmas rend kórodájába az 

1867-ik évben felvett betegekről szóló kimutatás 
előttünk fekszik, melyből látjuk, hogy az évben 
10414 beteg vétetett föl, kik közül 8862-en gyó­
gyítva elbocsájtattak. — 730-au meghaltak és je 
lenleg 722-en ápolás alatt maradtak.

—- A „Magyar Volgái--1 czimü Királyhágón 
túli szabadelvű közlönyt csak is 13 sajtóperrel tisz 
telték meg Miért? Erre felelni nem tudunk, de tud 
juk azt, hogy collegánk egyike a legloyalisabb, leg 
mérsékeltebb ellenzéki lapoknak, kitől a rakou- 
czátlan izgatás vagy túlzás egészen távol áll.

KÜLFÖLD.
Francziaország. A franezia vidéki zavargá 

sok a kormányt már kezdik nyugtalanítani. Az 
utolsó miniszteri tanácsban huzamosb ideig tár­
gyalták e kellemetlen ügyet. A Neuilly ben előfor­
dult zavarok minden czáfol gátasok daczára is va­
lóknak bizonyultak. Csütörtökön este Párisban 
ismét ily eset adta elő magát, hol is egy csapat 
álruhás fiatal ember egy rendőri őrszemet lefegy- 
verzett s az őrházikó belsejét elpusztította., folyvást 
azt kiáltozván : „Le a mozgó nemzetőrséggel!“ A 
rendőrség aztán nagyobb erővel tért vissza és tiz 
embert elfogott. Legnagyobb fontossággal a bor- 
deauxi zavargások bírnak, melyek 21 én és 22 én 
ismétlődtek s melyekről a hírlapok is csak igen 
mellesleg bátorkodnak szólani. Bordeauxban vér 
folyt, a katonaság lőtt a népre, mely a rendőrséget 

j megszalasztotta s egy reudőrbiztost csaknem agyon­
ütött.

A kormány annál nyugtalanabb, miután ismeri 
a forrongást, mely az északi megyék munkás osz- 

{tályában létezik. A tötvényhozótest ülésszakát jul. 
közepe előtt nem lehet bezárni. Schneider elnök 
márcz. 23-án foglalta el betegsége után újólag szé­
két, de megsértve azon hírek által, miszerint Je­
rome Dávid volna az ő helyettesítésére kiszemelve, 
nem akarta azt előbb tenni, mig az őt egy további

évre kinevező decretum a hivatalos újságban meg 
nem jelent. Hirszeriut a császárné intézte el ezen 
ügyet.

Jules Simon azon beszédében, melyet minap 
az „iparosok tanácsa“ nevű bíróságok ügyében 
tartott néhány érdekes részlet fordult elő. • * ugyan 
is nem tekintvén ezen intézmény mivoltát, kellőleg 
kiemelte annak fontosságát. Az egyesületi törvény 
által e fontosság még nagyobbodott, miután e bí­
róság által lehet csak korlátolni azon szörnyű ípar- 
betegséget. melynek neve munka töltUggesztés. L 
bíróság különös fontosságú Párisra nézve, miután 
hatásköre itt az 1860-iki számitás szerint 550,200 
munkásra terjed ki, tehát az összes lakosságnak 
csaknem egy harmadara. Ezenkívül azonban e 
párisi bíróságok elé még az egesz Szajna taito- 
mány ügyei is tartoztak, melyben igen sok mun­
kás foglalkozik. Így 1859 a 84 iparos-biróság elé 
43,089 ily muukásiigy került, melyek közül 25,863 
békés utón iuteztetett el, 9691 a pártok által vissza- 
vouatott ismét, tehat csak 7535 vezettetett a lóbi- 
róság elé. Ebből kivehetni, mily jótékony hatást 
gyakorol ezen intézmény.

S ezért is óhajtandó, hogy e bírósagok nnnel 
számosabbak legyenek, s hogy igy hivatalos köte­
lességeiknek gyorsan és nagyobb akadályok nél­
kül felelhessenek meg. Végül Jules Simon indítva 
nyát ilyeténkép foglalta egybe: 1) szavazás közgyű­
lésekben; 2) a munkás választói jegyének_egy­
szerű előmutatása után a szavazáshoz bocsáttas 
sék • 3) a városokban valamint Párisban a bíró­
sági’ tanácsosok száma megnagyobbittassék ; 4) az 
elfoglalt munkások és mesterek napidijakat kap 
janak: 5) az elnökök maguk a tanácsosok áltál 

Választassanak. Forcade de la Roquette miniszter 
erre válaszolván azt mondá, hogy ő habár az egyes 
tanácsosok számának bővítését nem is, de igen is 
az egyes categoriák bővítését meg fogja engedni, 
ellenben az elnöknek a császár általi kinevezésé­
től el nem áll. A gyűlés aztán az interpellatióról 
az egyszerű napirendre tért át.

Angolország. Az angol napi és hetilapok 
sokat foglalkoznak azon kérdéssel, vájjon Disraeli,

1 ha az irlandi egyházkérdéssel megbuknék, le fog-e 
: köszönni vagy pedig a házat föl fogja-e oszlatni. 
A toryisták természetesen Disraeli győzelmét 
époly biztosnak tartják, mint a liberálisok rettene­
tes vereségét. Hir szerint Gladstone indítványa nem 
fog egyenesen bizalmntlanságot szavazni a kormány- 
na°k, hanem csak arra fogja, felszólítani a házat, 
hogy nyilatkozzék az irlandi anglikán egyház to­
vábbi fönnállása ellen. Ha ez igy van, akkor 
mint egy angol lap mondja — Disraelinek lehetsé­
ges lesz, mindenféle mellékutakon, melyeket ő oly 
igen jól ismer, kikerülni a támadást és ki tudja, 
nem fog-e sok liberális tag is, zsebeikre és válasz­

tóikra való tekintetekből, szintén hozzájárul 
ho°-y ő könyebben kiszabadulhasson.

" Irland vallási viszonyai különben a köveik 
zők: Az 1861-diki kimutatás szerint Irlandi,'/»nO OJÁ7 .1 »1 rrl ilrón lolrilr 11 . l - ^

amerikai kormánynyal a honosítási kérdés Vrán- 
tisztába jöjjenek, általános elégedettséget szült. De 
a Times azt tartja, hogy külön conventió erre nei 
is szükséges, hanem legjobban úgy lehet a dulg„t 
eldönteni, hogy Angolország egyszerűen kimondja 
miszerint minden angol tetszése szerint lemondka- 
kivándorlása által a-goi alattvalóságáról, csakhogy 
aztán, ha ismét azzá akar lenni, újólag meg keil 
magát honosíttatnia.

Németország. Éjszaknémet körökben jelen, 
leg egy kézirat okoz nagy föltiiuést. Szerzője »ró-’ 
Münster, hajdani hannoverai miniszter. Czime 
„Az én részem az 1866 iki hannoverai események­
ben.“ Ezen iratot a gróf csak grófi ismerőseihez és 
barátaihoz küldötte szét; könyvkereskedelmi utón 
nem is kapható. Kiemeljük belőle a következő jel 
lemző dolgokat: Langensalza után Münster a ki 
rályné kivánatára a királyt Altenburgban fölke­
reste, hogy őt a Poroszországgali kibékülésre, kor 
mányrendszerének megváltoztatására és bécsi ut 
jáuak föladására bírja.

A király őt eleinte a legvilágosabb hideo-séjr. 
gel fogadta aztán csak langensalzai győzelméről 
beszélt s mainap igy nyilatkozott, a mi későbbi 
bécsi magatartását is megmagyarázza : „Az osztrák 
császár híven pártján fog maradni , valamint ö 
és híven pártját fogta az osztrák császárnak 
Hannover önállása garantirozva van s a mig Aus? 
triának egyetlen egy katonája vau, addig Hanno­
ver nem veszhet el. Velenezének Francziaország 
kezeibe való kiszolgáltatása által a déli hadsereg 
rcndelkezhetővé válik, Poroszország aztán osztrák 
s a franezia seregektől lévén fenyegetve kénytelen 
békét kötni vagy elveszni.“

Midőn gróf Münster ezen illusiókat czáfolgatta 
a király mitsem akart hallani a porosz föltételek­
ről. Az egyetlen, a mit Münster tőle kinyert, a ki­
rály azon ígérete volt, hogy nem megy Becsbe. De 
gróf Platen mégis nemsokára rábírta, hogy oda 
menjen s Mária királyné parancsot kapott a ki­
rálytól, hogy Münstert ne fogadja többé. Münster 
ezután még azt tanácsolta a királynak, hogy mond­
jon le trónjáról a koronaherczeg javára, de választ 
erre nem nyert.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Z O V ÁN YI .T. M I II Á L Y.

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
márczius 24 én.

Gabna-árak.
Suly-

fontokb mérönkint
Búza bánsági..................... 83-85 5.80 6 -

................ .... 86—88 6 55-6.65
„ tiszai .................... 83-85 5.80 6 —

. . . . . . 86—88 6 55-6.65
» pesti ..................... 83-85, 5.80—6—
n n .................... 86—88 6 55 6.65

Kétszeres ........................ — -- ---
Rozs..................................... 78-80 4.30-4.35
Ár^a sörfőzésre................ 68-70 2.65-3.9)

etetésre ...... 68 70 2.40 2 60
Zab ..................................... 45—47 1.70-1.75
Kukoricza bánsági . • . — --

n uj..................... — 2.75 2 85
Bab uj................................. — 0.50-6 —
Köles..................................... — 3.20-3.30
Repcze ................................. — 5.87.%6 -

n ................................. — 5.75—6.85

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

n n v o e*
Magyar földhitelintézet,! 
Ausztriai „

Adva I Tartva

94.40 
90. 
90.75 
96 50

93 60 
90 20 
91.25 
97—

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . , 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-sö budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szesztinomitó 
Pestbudai butorkázmű . 
Magyar biztositó-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztositó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vas| álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút........................
Magyar fóldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

643— 
202 - 

233— 
78. % 

1550— 
437— 

1286— 
^SO- 
SlO— 
438 — 
880. - 
585— 
840— 
617— 
225— 
660— 
263— 
240— 
76.V* 

547— 
390— 
385. - 
70— 
90.% 
96.%

646— 
206— 
235— 
79.% 

1600. 
440— 

1295— 
2199— 
820 - 
440. - 
900— 
590— 
850— 
620— 
230— 
665. - 
265— 
245— 
76% 

550— 
400— 
390— 

71 — 
9L% 
96.%

Bécsi Tbör*z:e
márczius 19 án.

Államadósság.

5% osztr. értékű................
„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalliques....................

1860 ki sorsjegy....................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát „ „
Erdélyi „ „

Adva Tartva

53.80 
58.15 
64.30 
57.10 
82 90 
70.75 
70— 
70.25 
70.25

54—
58.90
6160
57.25 
83.20
71.25 
70.75 
71— 
70.50

Sorsieevek. ' Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 131.70 131.90
Dunagözhajózási . „ 93— 93.50
Budai................ . 40 26.25 26.70
Eszterházy hg. . . „ „ 131 — 135.
Salm................ n 31.50 32—
Pálffy................ • n 25.75 26 25
Claris................ 27.50 28.50
St. Genois . . . 2425 24.75
Windischgratz . . 20 n 17.50 18.50
Waldstein . . . n 21. 22—
Keglevich . . . . 10 „ 14.75 15.25

Részvények.

Nemzeti bank.....................
Hitelintézet .........................
Magyar hitelbank................
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank.................
Ausztriai földhitelintézet .
Északi vasút.........................
Államvasut,.............................
Déli vasút.............................
Erzsébet vasút.....................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút................
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút.........................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút.................
I-só ausztriai Dunagözhajó-

zási társaság.....................
Pesti lánczhid................ ....

710—
189.30 
78 50

585. — 
115— 
173 - 
1722
252.30 
170 70 
139.25 
203 50 
178.50 
146 75 
139.25 
147—
74—

141.85

492—
383.--

Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartva

1862 Erzsébet vasút . . . 80.50 81-
712- 1867. államvasut................ 117.25 117.75
189-50 Déli vasút............................. 97.25 97.50
79.50 Északi vasút........................ 88.25 86.75

588— Cseh nyűgöt.: vasút .... 83 50 84-
1 5.50
175— Gál. Károly Lajos vasút . . 91 — 91 50
1727 Magyar északi vasút . . . —-
252.50 Lem'oerg-csernov. vasút . . 74.75 75.25
170.80 Erdélyi vasút......................... 81.40 81.80
139.75 Ausztr. Dunagőzhajóz. társ. 93— 94-
204— Pesti lánczhid..................... — —
179—
147.25

Érték és pénz.

139 75 Frankfurti váltó.................... 96.52 96.60
147— Londoni váltó.................... 115.20 11540
76 — Párizsi váltó........................ 45.80 45 90

142.25 Cs. arany................................ 5.45- 5.46 -
9.23- 9.24 -

494— Egyleti tallér........................ 1.69'/ 1.70-1
385— 113— 113.251

HIRDETÉSEK.
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Peat 1868. Gyoraaajtónyomása az Elaő magyar egyesületi könyvnyomdának (Btiehler, Harsányi, Nagy) 3 korona utcza 18. szám alatt.
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